Chalmers Tekniska Hogskola 2003-01-11
Teknisk Mekanik 14.15-18.15.

M

Tentamen i MEKANIK (MME 112)

[drare:

Ake Fildt, tel 772 3349 alt. 070 567 9080

Hjilpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell.

Valfri kalkylator samt ett egenhindigt framstéllt A4-blad med anteckningar.

Riéttning: " Protokollet anslas senast 2003-01-27.
Granskning: 2003-01-27 k1 11.45-12.45-12.30 1 HCA4.

‘Betyg:

3:a10-14 p, 4:2a 15-19 p, 5:a 20p -

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

1.

Anna skall kasta en tennisboll i en basketkorg. Antag att bollens radie
ar forsumbar i jamforelse med basketkorgens. Hon star 8,0 m frn
viggen dar korgen r monterad. Bollen ldmnar hennes hand med en
vinkel pa 45 grader relativt den horisontella marken och fran en héjd
pa 1,5 m fran denna. Korgen befinner sig 3,0 m ovanfér marken och
dess mittpunkt 4 dm fran viggen.

Med vilken hastighet méaste bollen lamna Annas hand for att triffa
mitt i prick ner i korgen fran dess ovansida? (4 p)

I en cementblandare blandas cement, sand och vatten i en trumma
som roterar med lagom stor hastighet. Om hastigheten &ar for hog
fastnar ingredienserna pa viaggarna utan att blandas med varandra.
Antag att blandarens trumma har en radie som &r 80 cm och att
rotationsaxeln ar horisontell. Hur manga varv per minut kan da den
maximala rotationshastigheten vara for att blandningsprocessen skall
fungera? 4 p)

Accelerationsandring per tidsenhet skulle pa svenska kunna kallas fér
"ryck". Gor en figur med vars hjalp du bestdmmer &t vilket hall "ryckvektorn”
ar riktad i férhallande till exempelvis hastighetsvektorn for en partikel som
ror sig i en cirkel med den konstanta radien R och med konstant
vinkelhastighet.

Bestiam med hjilp av berdkningar riktning och belopp fér rycket fér en
partikel som rér sig i en cirkel med den konstanta radien R och med
konstant vinkelhastighet. Stimmer den berdknade riktningen med vad du
fatt fram genom en geometrisk konstruktion ovan? (4 p)
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4. En person som vet att han har massan 100 kg har kommit pa den lite udda
iden att véga sig i en hiss. Darfér har han tagit med sig en vanlig personvag
nir han ska dka hiss. Nar han har tryckt igang hissen finner han att vagen
visar 80 kg. Hur stor ar hissen acceleration.

Ange savil belopp som riktning och var noga med att motivera svaret saval
som i ord som med en tydlig figur. Det racker alltsa inte med att fa ratt svar
utan det kravs ordentligt motivering for att fa podng pa uppgiften.

4 p)

5. Tva kroppar A och B med massorna 5,0 kg vardera ligger pa ett golv
och ar forenade med en fjader vars styvhet k ar 15 N/m. Mellan golvet
och A rader friktion med statisk respektive dynamisk
friktionskoefficient 0,75 och 0,60. B kan rora sig fritt p4 underlaget.
Nar systemet befinner sig i jamvikt ger man B en hastighet v at hoger.
Hur stor far v hégst vara for att A inte skall komma i rorelse? (4 p)

k
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6. En horisontell jamntjock cirkular skiva med homogen massférdelning
har massan 150 kg och radien 5,0 m och ar friktionslost lagrad i
centrum. Tva personer (A och B) med vardera massan 80 kg star pa
skivan men i motsatta dndar en diameter. De och skivan befinner sig
ursprungligen i vila relativt den omgivande marken och A star pa en
plats pa skivan markerad med a och B pé en plats markerad med b.
De bada personerna bérjar ga runt skivan med en fart som ar 2,0 m
relativt marken och de gar bada medsols.

Hur stor blir vinkelhastigheten hos skivan?

Hur stor vinkel har forbindelselinjen mellan A och B vridits ar de for
forsta gangen kommer tillbaka till sina ursprungliga ldgen pa skivan,
dvs nar A ater befinner sig ovanfér mérket a och B ovanfér b? (4 p)

7. Skriv din namnteckning i den ruta pa tentamensomslaget som
motsvara uppgift nr 7 om du godkanner att ditt tentamensresultat
publiceras pa nétet eller med hjélp av e-mail.
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